

# 新增投资者数创13个月新低

业内人士认为,A股持续振荡导致场外资金入市情绪有所下降



文/图 羊城晚报记者 丁玲

股民“跑步入场”热度降温明显。近日,中国证券登记结算有限责任公司(以下简称“中国结算”)披露的数据显示,4月A股新增投资者数169.14万,同比增长3.11%,创下13个月新低,环比更是下降超31.7%,创出2018年4月以来的最大降幅。新增投资者数量同比、环比双双下滑,也引发市场对于A股增量资金的担忧。

## 4月新增数环比下降31.7%

记者统计2017年以来的数据发现,单月新增169.14万体量并不算低,但较之3月投资者热情高涨、新增247.74万投资者的盛况,4月数据的表现并不能算出彩,高达31.7%的环比降幅更是创下2015年7月以来新高。

事实上,自2020年4月以来,新增股民就开始“跑步入场”,A股新增投资数量均保持了同比增长态势,13个月份中有7个月份的同比增速在50%以上,3个月份的新增投资者数量同比翻倍。其中,2020年7月,新增投资者数量达242.63万,为近五年单月最

高水平,接近2015年牛市高峰水平;2021年3月,A股新增投资者再度刷新纪录,达到247.74万,直接创下了2015年以来的最高峰。

值得一提的是,最新披露的今年4月数据的同比增速跌破一年前的水平,环比更是明显大降,创出近三年以来最大跌幅,这也表明新增股民“跑步入场”的热度大幅降低。截至今年4月,A股新增投资者数量达到1.856亿,A股投资者数量将在何时突破2亿大关,成为市场关注焦点。

另据中国结算数据,今年4月,A股新开立信用证券账

户数量为4.29万个,较上月减少了1.91万个,环比下降44.5%。截至今年4月末,A股共有573.25万个两融账户投资者,较年初增加了15.18万个。

有分析人士指出,A股的新增投资者数量与市场赚钱效应是密不可分的,2015年的牛市、2020年的白马股牛市都吸引了大量投资者入场,而今年4月,A股持续振荡,赚钱效应锐减,尤其是白马股、公募基金遭遇下跌,导致场外资金入市情绪有所下降,新增投资者数量也受到了影响。

## 券商股持续大涨可能性较低

值得关注的是,就在A股4月新增投资者数量披露前夕,被称为“牛市旗手”的券商板块突然全线爆发,10只券商股掀起涨停潮,中信建投、中金公司、中泰证券等多只权重股涨停。当日收盘,有投资者高呼“嗅到牛市到来的信号”。但当日晚间披露的A股新增投资者数量无疑泼了一盆冷水,5月17日收盘,券商板块仅有包括

湘财股份、财达证券、华创阳安、中金公司在内的7家券商股股价上涨。

券商行业收入与投资者数量呈一定的正相关。有券商人士认为,5月14日的券商股大涨,属于券商股持续半年回调、估值见底后的回归。另外,有研究人员认为,虽然4月以来流动性有小幅边际宽松,但信用收紧仍然是大趋势,4月新增投资者数量也不及预期。

短期来看,难有大笔资金集中进入A股市场,券商板块持续大涨的可能性较低。

另据华安证券,4月份货币信用数据进一步提醒货币政策的中长期正常化回归大方向,市场风险偏好仍以平稳为主,金融股上涨带来风险偏好提升的持续性有待进一步观察,市场缺乏趋势性上行或者下行的综合环境,仍将以震荡为主。



## 账户平均资产量59.7万元

那么,新入市的投资者又有何特征呢?根据深交所5月17日发布的2020年个人投资者状况调查结果,新入市投资者呈现年轻化趋势,投资者投资理财需求较强。新入市投资者平均年龄为30.4岁,较2019年降低0.5岁。投资者通过股票、公募基金等进行财富管理的需求显著增加,投资者证券账户平均资产量59.7万元,较2019年增加5万元,达到历年调查最高水平;投资公募基金的投资者占比67.1%,较2019年大幅增加21.3个百分点。

投资者长期价值投资理念也有所增强,证券账户资产量较高的投资者对长期价值投资理念接受度更高。持长期价值投资理念的投资者占比逐年上升,由2015年的20.4%提升至2020年的31.1%。存在过度恐

惧(17.5%)、过度自信(25.6%)等非理性投资行为的投资者占比相较于2019年分别减少11.2和7.6个百分点。证券账户资产量50万元以上的投资者中,32.8%接受长期价值投资理念,相较于50万元以下的中小投资者高2.4个百分点。

投资者同样期待资本市场全面深化改革,关心投资者保护制度更好发挥作用。2021年,资本市场全面深化改革稳步推进,调查发现投资者最期待的改革举措依次为完善常态化退市机制(58.8%)、全面实行股票发行注册制(57.8%)及从严打击证券期货犯罪(57.3%);投资者最关心的投资者保护制度依次为证券纠纷特别代表人诉讼(56%)、投服中心证券支持诉讼(49.7%)及投服中心持股行权(42.3%)。

## “叶飞爆料股”全面下跌

叶飞回应:肯定要跌!不会诬告



维信诺等公司发了监管函(关注函)。

5月17日,十多只涉事股票中有6只涨停。叶飞还未闭嘴,持续在微博中爆料,并称手握18家上市公司的“坐庄黑幕”,要逐一曝光。

值得注意的是,被叶飞点名的股票均为小盘冷门股,财务质量不佳。而公司的股价走势,多数都有暴涨暴跌的现象。市场人士指出,随着调查进行,小市值股票肯定会进一步受挫,并将引发机构连锁反应,为了避嫌,减少参与小市值的股票。

今年4月,一篇题为《你们才30亿市值,我们接待不了》的文章引发热议,该文写道,一家上市七八年的公司,市值曾达100多亿元,因为各种原因,过去几年收入增长了三倍,市值却跌至30亿元不到。公司老板开始操心市值问题,希望与机构投资者交流。但没想到的是,在约谈的时候,机构却因为公司市值太小,不予以接待。

市值管理事件引发的蝴蝶效应已在低价和小市值股票中蔓延。5月17日,A股三大指数悉数上涨,但Wind小市值指数逆市下跌,Wind低价小市值指数更一度暴跌4.5%。(钟和)

## 市场聚焦

### 逾600只私募基金遭清盘

#### 5亿元规模以下机构比重较大

私募基金已迈入17万亿元时代,但在行业繁荣发展的背后,是愈演愈烈的马太效应。最新数据显示,截至4月底,今年以来已有超600只证券类私募基金遭遇清盘,其中八成产品提前清算,而绝大部分提前清算的产品来自于5亿元管理规模以下的私募管理人。

#### 提前清盘基金占八成

提前清算的“重灾区”。据统计,在提前清算的516只私募基金中,有362只基金来自于管理规模不足5亿元的私募管理人,占比70.98%。另外,50亿元以上管理规模的私募管理人有53只产品提前清算,50亿元至100亿元、100亿元以上管理规模的私募管理人提前清算基金的数量分别为16只、37只,占比分别为3.14%、7.25%。

私募排排网数据显示,截至4月底,今年以来已有616只证券类私募基金遭遇清盘,其中高达516只基金为提前清算,提前清算产品的占比高达83.77%。

值得注意的是,5亿元规模以下的小型私募机构成为基金

#### 小私募受困于清盘线

业内人士表示,小私募在渠道面前相对弱势可能是导致其产品提前清盘的原因之一。

据悉,私募机构发行新产品时,渠道往往要求私募机构设置预警线和清盘线。一般情况下,如果新基金的单位净值跌至0.80元以下,产品仓位需降至五成以下;如果新基金单位净值跌破0.70元,则该基金会被强制清仓止损。

“春节长假后A股市场持续调整,曾一路高歌猛进的机构重仓股遭遇重挫,大多数私募基金净值显著回调。在市场情绪最热时发行的新产品如果建仓比较快的话,很容易触及预警线和清盘线。与此同时,小私募在渠道方面前较为弱势,大部分新产品都依照渠道要求设置了清盘线。所以,在提前清盘的基金中,5亿元管理规模以下的私募管理人较多。”沪上某私募研究

员直言。

北京某百亿级私募有关人士也透露,由于私募管理人数量非常多,鱼龙混杂,因此渠道在选择时颇为谨慎,对一些名气不大或没有长期业绩的小规模私募会要求其设置预警线和清盘线。不过,一些具备长期业绩、规模超过百亿元的头部私募则可以与客户、渠道沟通,在相互信任的基础上不设置该限制。

多位知情人士透露,除了渠道方面的劣势,小私募还面临品牌、运营成本等方面的困境,后续如何破局需要深入思考。

私募排排网创始人李春瑜直言,私募需靠业绩说话,产品业绩表现差不仅会导致经营困难,还将面临被淘汰的命运。“客户肯定是谁的业绩好就交给谁去管理,这是一个很理性的领域,小私募更要凭借长期业绩收获规模的增长。”(李采)

# 京东物流开启赴港上市征程 物流行业巨头争霸愈演愈烈

羊城晚报记者 林曦 实习生 何青欣



京东物流近年来营收稳步增长。2018年至2020年,京东物流营收分别为379亿元、498亿元和734亿元,增长速度从2019年的31.60%,到2020年的47.20%,增速连续扩大。今年第一季度,京东物流收入224亿元,同比增长64.10%。

数据显示,京东物流全球布局的基础设施和协同网络仍在不断扩大,截至去年12月31日,京东物流构建的仓储网络、综合运输网络、最后一公里配送

期,京东系的第三家巨无霸上市公司就要来了!

5月17日,京东物流正式启动股份全球公开发售,根据招股书显示,此次全球公开发售总计6.092亿股,价格区间为每股39.36港元至每股43.36港元,预计5月28日将正式在港交所挂牌交易,此次京东物流全球发售募集资金净额预计约为247亿港元,估值或将

达到400亿美元。同时,京东物流IPO获得7名基石投资者同意认购约119亿港元股票,包括国内外的资本巨头。

有行业观点认为,近年来,国内快递物流公司之间的竞争已经进入白热化阶段,以往是顺丰系、京东系和通达系“三足鼎立”的割据战,但是随着极兔的崛起,用低价来打市场的策略在各家之间愈演愈烈,相信在京东物流上市之后,几个快递大厂之间的较量将会继续升温。

网络、大件网络、冷链网络及跨境网络等六大网络,服务范围覆盖了中国几乎所有地区、城镇和人口,全球可触达超220个国家和地区。截至去年年底,京东物流共有员工超过25万,其中仓储、快递、快运、客服等一线员工超过24万。

京东物流在2020年企业客户数已

超过19万,公司针对快消、服装、家电、家具、3C、汽车和生鲜等多个行业的差

异化需求,形成了一体化供应链解决方

案。

一体化供应链收入是京东物流营

收的主要构成。京东物流外部客户收

占比为46.6%。自2017对外开放战

略启动后,京东物流的外部客户收入增

长显著,外部客户收入占比从2018年

的29.90%、2019年的38.40%增长至

2020年的46.60%。2020年,京东物流

一体化供应链收入占总收入比重达

75.80%,2018年与2019年,一体化供

链收入占比分别为90.20%与83.90%。

一体化供应链收入是京东物流营

收的主要构成。京东物流外部客户收

占比为46.6%。自2017对外开放战

略启动后,京东物流的外部客户收入增

长显著,外部客户收入占比从2018年

的29.90%、2019年的38.40%增长至

2020年的46.60%。2020年,京东物流

一体化供应链收入占总收入比重达

75.80%,2018年与2019年,一体化供

链收入占比分别为90.20%与83.90%。

## A 营 收 物 连 续 扩 大

## B 快 递 来 群 豪 混 战

如今在中国物流行业,已经形成了顺丰系、京东系、通达系以及极兔等公司群雄争霸的局面。而今年极兔的快速崛起,用超低价来争抢客户,也搅乱了这个行业原来的格局。有行业人士认为,京东物流马上要在港交所上市,将会有更多的资金补充,也就意味着有更多的“弹药”投入到市场中,可以预见的是,京东物流将来会有不少动作。

另外有行业观点指出,此前阿里巴巴方面对通达系进一步注资,如今京东物流也很快将登陆资本市场,想必顺丰系、京东系和通达系以及后来

者极兔势必会在快递物流市场的争夺上大打一场。这是一场豪门对决,从最近各大快递的单票价格都在大降来看,快递价格战估计还会持续一段时

间。“市场上价格战短期内不会结束,而各家都会使出浑身解数来跑马圈地,抢夺这块大蛋糕。”

京东物流方面已经在招股书中公开表示,此次上市募资后的投入方向包

括:55%的募资将用于升级和扩展六

大网络,保持竞争优势;20%的募资

将用于开发与供应链解决方案和物

流服务相关的先进技术,包括自动化科

技、数据分析与算法以及其他底层技术

## 规模已经突破150亿元 红利ETF品种热度不减